

ИЧКИ ИШТЕР ОРГАНДАРЫНЫН ЖАРАНДАРДЫН УКУКТАРЫ МЕНЕН  
ЭРКИНДИКЕРИН КАМСЫЗ КЫЛУУ МЕХАНИЗИМДЕГИ ОРДУ ЖАНА РОЛУ

**МЕСТО И РОЛЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В МЕХАНИЗМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН**

THE PLACE AND ROLE OF INTERNAL AFFAIRS BODIES IN THE MECHANISM OF  
ENSURING THE RIGHTS AND FREEDOMS OF CITIZENS

**Кыскача мүнөздөмө:** Бул макала ички иштер органдарынын эл аралык стандарттар менен аныкталган жарандардын укуктары менен эркиндиктерин коргоо механизминде ролу жана орду ачылат.

**Аннотация:** Данная статья раскрывает роль и место органов внутренних дел в механизме защиты граждан, обеспечении прав и свобод, определенных международными стандартами.

**Abstract:** This article reveals the roles and places of internal affairs bodies in the mechanism for protecting citizen`s rights and freedoms defined by international standards.

**Негизги сөздөр:** укуктук аң-сезим; ички иштер органдары; укуктук маданият; укук коргоо органдары.

**Ключевые слова:** правовое сознание; органы внутренних дел; правовая культура; правосознание; правоохранительные органы.

**Keywords:** legal consciousness; internal affairs bodies; legal culture; law enforcement bodies.

В сфере международного права содержится солидная база норм и стандартов, направленных на защиту прав человека и гражданина как представителя определенной страны. В их ряду и международные стандарты правоохранительной деятельности, имеющие свой предмет регулирования, каковым являются органы внутренних дел и сотрудники, их представляющие. Для того чтобы разобраться, как реализуются международные стандарты правоприменительными органами в своей специфичной деятельности и как они влияют на уровень правовой культуры и правового сознания сотрудников данной сферы, необходимо выработать понимание роли и места органов внутренних дел в механизме защиты граждан, обеспечении прав и свобод, определенных международными стандартами.

Органы внутренних дел Кыргызской Республики – это прежде всего государственная правоохранительная организация, представляющая исполнительную власть в системе обеспечения безопасности граждан страны. Деятельность ее регулируется нормами права, а также универсального международного права. Согласно законодательству исполнителем функций, возложенных на данную организацию, является сотрудник милиции, которому в «установленном порядке присваивается специальное звание», он наделяется функциями и выполняет специфические задачи, имея в соответствии с ними полномочия, регулируемые в том числе и международными стандартами.

Согласно законодательству Кыргызской Республики сотрудник милиции как физическое лицо должен добровольно прийти на службу в этот орган, для того чтобы нести ответственную должность и связанное с ней бремя до окончания службы. Главная функция сотрудника милиции в правоохранительном органе – это предотвращение преступления как посягательства на жизнь и здоровье мирных граждан. Место органов внутренних дел как механизма защиты прав и свобод человека определяется установленной законодательством компетенцией, которая представляет собой круг вопросов их ведения и совокупность их полномочий.

В компетенцию органов внутренних дел входят только те права и обязанности, которые определяются правовыми актами, регламентирующими их деятельность. Компетенция определяется общими типовыми и конкретными положениями о том или ином органе внутренних дел. В своей деятельности все органы внутренних дел руководствуются Конституцией, законами, указами и распоряжениями Президента, нормативными правовыми актами Кыргызской Республики, актами МВД Кыргызской Республики и других министерств и ведомств, положениями о соответствующих службах в органах внутренних дел, а также международными договорами Кыргызской Республики.

К вопросу обеспечения прав и свобод граждан относятся организационно-правовые средства охраны, защиты и восстановления их прав и свобод.

Основное содержание прав и свобод применительно к деятельности органов внутренних дел заключается в предупреждении и охране указанных прав и свобод. Важнейшим организационно-правовым средством является также защита. Она выражается в действиях по пресечению запрещенного нормами права поведения, применению санкций и мер принуждения в случаях совершения правонарушения. Осуществляя защиту прав и свобод граждан, органы внутренних дел вмешиваются в поведение субъектов правоотношений, когда оно не соответствует требованиям специального режима прав и свобод граждан.

Исходя из целевого назначения защиты, органы внутренних дел в случае нарушения прав и свобод граждан специальными средствами восстанавливают нарушенные права.

При производстве дознания и предварительного следствия главная роль в обеспечении прав и свобод гражданина, его законных интересов принадлежит процессуальным гарантиям законного привлечения лица в качестве обвиняемого. Необходимыми составляющими правоприменения при этом выступают не только нормы процессуального закона, но и гарантии обеспечения прав и свобод гражданина, имеющиеся в конституционном, гражданском, административном, уголовном праве. Совокупность норм, обеспечивающих законность привлечения лица в качестве обвиняемого, в данном случае охватывает такие средства, применение которых нацелено, прежде всего, на то, чтобы ни одно лицо, совершившее преступление, не избежало установленной законом ответственности: никто не подвергался незаконному и необоснованному привлечению к уголовной ответственности или иному ограничению в правах и свободах.

Место и роль органов внутренних дел в механизме обеспечения прав и свобод граждан определяется также необходимостью взаимодействия с судебными и иными органами правоохранительной системы государства.

Правовую основу деятельности судов, прокуратуры, правоохранительных органов исполнительной власти составляют, наряду с отечественным законодательством, и международные договоры Кыргызской Республики, а также признанные нашей страной международно-правовые нормы [1; 2].

Указанные выше органы могут применять международные пакты права граждан и политических прав, международный пакт расовой, социальной равенности, права защиты прав и свобод в сфере гуманитарного права, международные договоры по гражданским, семейным, уголовным делам, правовой помощи.

В международных декларациях по правам человека освещены права и обязанности, но, следуя историческому опыту развития человечества, каждый гражданин должен соблюдать обязанности перед обществом. Ведь общество – это единое целое, которое появилось до основания государств. И это общество находится под защитой правоохранительных органов.

### **Список использованной литературы**

1. Магденко А.Д. Правосознание сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации в контексте международных стандартов правоохранительной деятельности» (Теоретический и практический аспект): дисс. ... канд. юрид. наук: 12.00.01. – Н. Новгород, 2004, 169 с. РГБ ОД, 61:04-12/1207
2. Всеобщая декларация прав человека: принята 10 декабря 1948 г. на 3 сессии Генеральной Ассамблеи ООН // Международная защита прав и свобод человека: Сборник документов. – Москва: Юридическая литература, 1990.
3. Карыпов Б.К. Роль юридической ответственности как средства повышения уровня правового сознания в демократических режимах // Вестник КНУ, 2023, № 4(116), с. 96-100.